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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Donnerstag, 18. März 2021 

im Jugendheim Beltheim 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    21.25 Uhr 

 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 11.02.2021 (öffentlicher Teil) 

 
TOP 2 - Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes  

    mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2021 

  

TOP 3 - Auftragsvergabe Austausch Isolierglasscheiben Gemeindehaus Schnellbach 

 

TOP 4 - Beratung und Beschlussfassung Grabmalstandsicherheitsprüfung 

 

TOP 5- Auftragsvergabe Zaunanlage Friedhof Schnellbach 

  

TOP 6 - Auftragsvergabe Wurzelfräsung und Pflasterarbeiten Ortsteil Frankweiler 

 

TOP 7 NEU - Zuschuss Kulturverein Chapitol  

  

TOP 8 - Mitteilungen und Anfragen 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Klingel Torben 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Philipps Marc  

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter 

Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

Vogt Katja 
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Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  

 

Entschuldigt fehlten: 
Michel Armin        (Beigeordneter) 

Braun Winfried 

Giesen Brigitte 

Ortsvorsteherin  Kirschhöfer Gabriele, Sevenich  

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und 

fristgerecht ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 10 vom 12.03.2021 des 

Mitteilungssblattes der VG Kastellaun. 

 

Anmerkung: 

Die Gemeinderatssitzung findet im Jugendheim Beltheim unter Einhaltung von 

Schutzmaßnahmen gegen eine Infizierung mit dem Coronavirus statt.  

 

Die Zuschaueranzahl wird, wenn erforderlich, auf eine zu vertretende Anzahl begrenzt. 

Zwischenabstand zwischen den Stühlen mindestens 2 Meter. 

Am Eingang der Sitzung werden den Ratsmitgliedern und Besuchern FFP-2-Masken zur 

Verfügung gestellt, welche sie zum Eigen- und Fremdschutz aufsetzen können. Ansonsten 

wird das bisherige Hygienekonzept weiterhin angewendet. Es wird angestrebt, die Sitzung 

so kurz wie möglich abzuhalten.  

 

Der Vorsitzende stellt ausdrücklich die Frage an die Anwesenden ob jemand gesund-

heitliche Probleme hat. Die/derjenige wird aufgefordert die Sitzung umgehend zu 

verlassen. Da dies nicht der Fall ist, kann der Vorsitzende die Sitzung eröffnen.  

 
Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ergänzen: 

 

TOP 7 NEU - Zuschuss Kulturverein Chapitol 

 

Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung. 
 

Vor Beginn der Sitzung teilt der Vorsitzende dem Gremium mit, dass Herr Hans-Werner Ritt aus 

Sevenich verstorben ist. Herr Ritt war viele Jahre Leiter des Musikvereins Baybachtal in 

Sevenich, sowie im Vorstand der Kirchengemeinde und weiterer Institutionen tätig. Im 

Gedenken an Herrn Hans-Werner Ritt erheben sich die Ratsmitglieder zu einer Gedenkminute. 

 

 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 11.02.2021 (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift. 

 

Die Verwaltung wird gebeten, diese Niederschrift noch in das Ratsinformationssystem 
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einzustellen, evtl. durch einen Link zur letzten Sitzung vom 11.02.2021 

 

 

TOP 2 - Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes  

    mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2021 

Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt.  

 

In der allen Ratsmitgliedern vorliegenden Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes mit 

Stellenplan für das Haushaltsjahr 2021 wurde alle Änderungen, die in der letzten GR-Sitzung 

vom 11.02.2021 beraten und beschlossen wurden, berücksichtigt. 

Auf Nachfrage vom Vorsitzenden besteht kein weiterer Redebedarf zu diesem TOP. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem 

vorgelegten Haushaltsplan mit Stellenplan zuzustimmen und die Haushaltssatzung für das 

Haushaltsjahre 2021 zu verabschieden. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

Anmerkung:  

Bei der Position „Rinnensanierung in den Ortsteilen Beltheim, Frankweiler und Schnellbach, 

wurde die Sanierung der Rinne an der Grundschule in Beltheim gestrichen. Dies wird zu einem 

späteren Zeitpunkt nachgeholt. Die eingestellte Summe bleibt unverändert. 

 

TOP 3 - Auftragsvergabe Austausch Isolierglasscheiben Gemeindehaus Schnellbach 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per  

mail zugesandt. 

 
Im Gemeindehaus Schnellbach sind einige Fensterscheiben seit Jahren blind und sollten 

ausgetauscht werden. 

 

Hierfür wurden 3 Angebote eingeholt:  

a) Firma Wagner, Dörth         -    5.555,73 € brutto 

b) Firma Busch, Frankweiler  -   4.731,80 € brutto 

c) Firma Wendling, Roth        -   4.350,00 € brutto 

 

Im Haushalt 2021 wurden dafür 4.500,00 € eingestellt. 

 

Der günstigste Anbieter ist demnach Firma Wendling aus Roth zu einem Bruttopreis von  

4.350,00 €. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag 

für den Austausch der Isolierglasscheiben im Gemeindehaus Schnellbach an die Firma 

Wendling aus Roth zu einem Bruttopreis von 4.350,00 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 4 - Beratung und Beschlussfassung Grabmalstandsicherheitsprüfung 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per  

mail zugesandt. 
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Die jährliche Prüfung der Grabmale in den Friedhöfen der Gemeinde Beltheim sollte aus 

Versicherungsrechtlichen Gründen durch eine Fachfirma erfolgen, die mit den entsprechenden 

Geräten ausgestattet ist. Eine reine „Rüttelprobe“, wie sie bisher durch die Gemeindearbeiter 

durchgeführt wurde, ist nicht mehr ausreichend. 

Es liegt ein Angebot von Firma Becker & Weißbach, aus Grävenwiesbach vor, die gestaffelt, je 

nach Anzahl der zu prüfenden Grabmale für die Gesamtgemeinde, bei „bis 1.000 Grabmale zu 

je 0,73 € je Grabmahl“ die Gebühren berechnet. 

Die Prüfung erfolgt jährlich mit entsprechender Dokumentation. Der Vertrag läuft über 3 Jahre 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag 

für die Grabmalstandsicherheitsprüfung an die Firma Becker & Weißbach aus 

Grävenwiesbach, gem. vorliegendem Angebot, zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

TOP 5- Auftragsvergabe Zaunanlage Friedhof Schnellbach 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per  

mail zugesandt. 

 
Im Zusammenhang mit der im vergangenen Jahr geänderten Friedhofsatzung hat der Ortsteil 

Schnellbach sich für eine neue Bestattungsform „unter dem RuheBaum“ entschieden. Nach 

Rücksprache mit der Kreisverwaltung ist dies möglich. Der direkt vor dem eigentlichen 

Friedhofsareal stehende Baum muss allerdings in die Friedhofsfläche mit eingebunden werden. 

Dafür ist eine Zaunanlage notwendig.  

 

Hierfür liegen 3 Angebote vor: 

a) Firma Halfmann, Kappel                       -   4.012,20 € 

b) Firma Seis + Wölbert, Halsenbach        -   7.652,89 €  

c) Zaun-Stoffel, Halsenbach                      -   4.363,76 €  

Im Haushalt 2021 wurden dafür 4.500 € eingestellt. 

 

Der günstigste Anbieter ist demnach Firma Halfmann aus Kappel zu einem Bruttopreis von  

4.012,20 €. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag 

für den Zaun auf dem Friedhof in Schnellbach um den RuheBaum an die Firma Halfmann 

aus Kappel zu einem Bruttopreis von 4.012,20 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
  

 

TOP 6 - Auftragsvergabe Wurzelfräsung und Pflasterarbeiten Ortsteil Frankweiler 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per  

mail zugesandt. 

 
Wurzeln von 4 bereits gefällten Bäumen haben entlang der Hauptstraße in Frankweiler das 

Pflaster des Gehwegs angehoben. Die Wurzeln müssen deshalb abgefräst und das Pflaster 

entsprechend neu verlegt werden.  

Hierfür liegt ein Angebot von Firma Daniel Roos aus Heyweiler zu einem Bruttopreis in Höhe 

von 3.272,50 € vor.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag 

für das Abfräsen der Wurzeln und Neuverlegen des Pflasters im Ortsteil Frankweiler an die 
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Firma Daniel Roos aus Heyweiler zu einem Bruttopreis von 3,272,50 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

TOP 7  NEU - Zuschuss Kulturverein Chapitol - Antrag aus Zuschuss 
In der letzten Gemeinderatssitzung hatten wir den Beschluss gefasst, das diesjährige 

Kulturprogramm  des Kulturvereins Chapitol mit weiteren 500,- € zu fördern, wenn der 

Nachweis erbracht wird, dass der Eigenanteil 8.000,- € beträgt. Bei der Antragsstellung hatte 

Kurt Kretschmer den Eigenanteil leider aufgerundet. Tatsächlich beträgt er laut Vertrag 7.979,87 

€, also knapp 20,- € weniger. 

Da es somit weniger als 8.000,- € sind, sind die Voraussetzungen des letzten Beschlusses nach 

Feststellung der Finanzabteilung nicht erfüllt.  

Da die Summe mit lediglich 20 € unterhalb der beschlossenen Summe liegt, soll der Rat hierüber 

nochmals abstimmen, ob trotzdem der 2. Zuschuss in Höhe von 500 € gewährt werden kann.  

 

Nach Diskussion ist sich der Rat einig, dass der weitere Zuschuss gewährt wird, sofern die 

entsprechenden Nachweise vorgelegt werden. Die Verbandsgemeinde wird gebeten das 

Chapitol wie folgt zu informieren: 

Bezogen auf den Zuschuss an den Verein Chapitol wird ihnen ein zusätzlicher Zuschuss i.H.v. 

500,- € für das Kulturprogramm 2021 für deren Eigenanteil i.H.v. 7979,87 €  gewährt. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 8 - Mitteilungen und Anfragen 

 

• Kinder- und Jugendworkshop 

Leider ist aufgrund der Coronabeschränkungen der geplante Workshop mit den Kindern und 

Jugendlichen nicht möglich. Nach Rücksprache mit stadtgespräch, Frau Kaiser, haben alle 

Kinder/Jugendliche im Alter von 7 - 18 Jahre einen Fragebogen erhalten, den sie ausgefüllt bis 

zum 18.04. an OB oder OV zurückgeben sollen. 

Leider ist eine Verlängerung des Dorferneuerungsprogramms nicht möglich, so dass wir 

innerhalb der uns gesetzten 8 Jahre ab Start der Aktion alle Maßnahmen usw. abarbeiten 

müssen. 

Nach Diskussion ist sich der Rat einig, dass der Fragebogen zusätzlich in die Homepage der 

Gemeinde Beltheim eingestellt werden soll und nochmals im nächsten Mitteilungsblatt auf die 

Rückgabe aufmerksam gemacht wird. 

Bis zur nächsten GR-Sitzung sollten die ausgefüllten Fragebogen vorliegen. Danach Entscheid 

wie damit weiter vorgegangen wird. 

• 2 weitere Dogstation für den Ortsteil Schnellbach 

Durch den Vorsitzenden gemeinsam mit den Beigeordneten wurden 2 weitere Dogstation für 

den Ortsteil Schnellbach bestellt - Bruttopreis: 1.023,40 €. Gute Erfahrungen damit in 

Schnellbach gemacht. In den Haushalt wurden dafür 1.000 € eingestellt.  

• Tische für Gemeindehaus Schnellbach 

Durch den Vorsitzenden gemeinsam mit den Beigeordneten wurden 7 Tische für das 

Gemeindehaus im Ortsteil Schnellbach bestellt - Bruttopreis: 2.308,60 €.  

In den Haushalt wurden dafür 2.200 € eingestellt. 

• Anfrage von Lothar Seis 

bzgl. der Förderungsmöglichkeit für die geplante Leichenhalle in Mannebach. Lt. OV Rickus 

sollte hierfür, nach Rücksprache mit VG, kein Antrag gestellt werden. Dies wäre keine 

geeignete Maßnahme im Rahmen der Dorferneuerung. Es sollten andere Projekte favorisiert 

werden. 
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Die nächste Gemeinderatssitzung ist für Dienstag,  20. April 2021 um 19.30 Uhr im 

Jugendheim Beltheim geplant. 

 

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 
  
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 


